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شمارش )اصل جمع و ضرب( بسته اول
صفحه 2 تا 7 کتاب درسی

اصل جمع الف

k m n   کار برابر است با: �  یا n حالت مختلف انجام داد آن‌گاه تعداد کل حالت‌های انجام این  کار را بتوان به k یا m یا  گر فقط یک   ا

که در این‌جا فقط می‌خواهیم یک عمل را به روش‌های مختلف انجام دهیم. ضمناً حرف »یا« در مسائل، نشان‌دهندۀ اصل جمع است. کنید   دقت 

از 4 شرکت  یا یکی  از 3 نوع قطار لوکس، خوب و معمولی  از یکی  کار می‌تواند  این  انجام  برای  او  کند.  از تهران به مشهد سفر  سؤال  علی می‌خواهد 

کند. در کل او به چند حالت می‌تواند این سفر را انجام دهد؟   � هواپیمایی یا یکی از 8 تعاونی اتوبوس استفاده 

 تعداد کل حالت‌ها   3 4 8 15 علی فقط می‌خواهد یک عمل را انجام دهد و آن سفر از تهران به مشهد است پس از اصل جمع استفاده می‌کنیم:� پاسـخ  

اصل ضرب ب

حالا می‌خواهیم دو یا چند عمل مختلف را با هم یا پشت سر هم انجام دهیم. در این حالت تعداد روش‌های هر عمل را در هم ضرب می‌کنیم. ضمناً حرف 

»و« نشان‌دهندۀ اصل ضرب است. پس الان تفات بین اصل ضرب و اصل جمع را متوجه شدید.

کفش، 4 پیراهن و 6 شلوار مختلف دارد؛ می‌خواهیم ببینیم او به چند حالت می‌تواند برای رفتن به مهمانی آماده شود.  کنید علی 3 جفت    مثال   فرض 

3 4 6 72   کنیم:� واضح است که چون او باید هر سه عمل پوشیدن کفش، پیراهن و شلوار را با هم انجام دهد لذا باید از اصل ضرب استفاده 

مشابه کتاب درسی

فصل اولدرس اول

1 آمـار و احتمـال

سلام بر دوستان خوبم در رشتۀ انسانی، قبل از این‌که شروع به خوندن این فصل بکنید، بهتره یه توضیحاتی رو بهتون بدم. اولین حرفم اینه که حتی اگه فکر 

نگاه  بیش‌تر  مختلف،  دروس  به  شما  نگاه  امسال  چون  بخونید،  رو  ما  کتاب  درسنامه‌های  بازم  آموزشگاه(  یا  مدرسه  )در  گرفتین  یاد  خوب  رو  درس‌ها  می‌کنید 

این  پیاده کنید و در نتیجه نمرۀ کامل بهتون داده نمیشه.  امتحانات تشریحی  یاد گرفتین توی  رو که  تستی هست و ممکنه بخواین همون روش‌های تستی 

ما  دلیل  همین  به  زیاده  خیلی  سؤالاتش  تنوع  دیگه،  فصل‌های  عکس  بر  و  دانش‌آموزانه،  همۀ  برای  فصل  دشوارترین  و  مفهومی‌ترین  نظرم  به  کتاب،  فصل 

هم همه جور سؤالی براتون طرح کردیم تا به راحتی از عهدۀ امتحان نهایی بربیاین. سهم این فصل در امتحان خرداد ماه، 5 نمره می‌باشد که 2 سوال اول اون 

به شکل‌ جای خالی یا بررسی درستی یا نادرستی است. 

 توی مبحث احتمال به مشکل برمیخورین، چون این‌ها مقدمۀ احتمال هستن. در قسمت 
ً
توجه کنید که اگه فاکتوریل، ترتیب و ترکیب رو خوب یاد نگیرین، قطعا

 هم خوندین. 
ً
آخر این فصل هم، یه قسمت از آمار اومده که ربطی به قسمت‌های قبلی نداره و بیش‌تر روی شاخص‌های مرکزی و پراکندگی بحث کرده که قبلا

فقط گام‌های چرخۀ آمار یه بحث جدیدی هست که خیلی هم راحته.  

فــیلـــم‌ فــیلـــم‌ 
شــــــبشــــــب
 امتحان امتحان

بستۀ 5بسته‌های 3 و4بسته‌های 1 و 2

ــای  ــم‌هـ ــلـ ــیـ فـ از  اســـــتـــــفـــــاده  بـــــــــرای 
ــر بسته ــتـــحـــان هــ امـ  آمــــوزشــــی شــــب 
کنید. ‌QR-codeهای مقابل را اسکن 
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که رفته استفاده نکند. او به  کند و برگردد. به ‌طوری‌که در مسیر برگشت از راه‌هایی  سؤال  با توجه به شکل زیر، مریم می‌خواهد از شهر A به شهر D سفر 

چند حالت می‌تواند این رفت و برگشت را انجام دهد؟ )همۀ جاده‌ها دو طرفه فرض می‌شوند.(�

پاسـخ   
SÎn oÃv¶ ÁIÀïS²Ie jHk÷U

Sz¬oM oÃv¶ ÁIÀïS²Ie jHk÷U

   



5 3 2 30

11 2 4 8  






تعداد حالت‌های رفت و برگشت   30 8 240 �

کرده‌ایم مجاز به استفادۀ مجدد نیستیم یعنی از 2 مسیر بین D و C یکی، از 3  که در مسیر رفت استفاده  که در مسیر برگشت، از مسیرهایی  کنید  دقت 

کرده‌ایم. مسیر بین C و B یکی و از 5 مسیر بین B و A هم یکی را حذف 

 استفادۀ هم‌زمان از اصل جمع و اصل ضرب

کنیم. یکی از این سؤالات، مربوط به مسافرت از یک شهر به شهر دیگر است؛ سؤال دیگر   که خواندیم، استفاده  در بسیاری از سؤالات، باید از هر دو اصلی 

مربوط به مسائل ترکیب است که جلوتر خواهید خواند. 

کنیم؟  � D سفر  A، به شهر سؤال  با توجه به شکل مقابل، به چند طریق می‌توانیم از شهر

AED(: یعنی شخص می‌تواند  ABCD( و دیگری مسیر پایین )مسیر کلی وجود دارد. یکی مسیر بالا )مسیر D دو حالت  A به پاسـخ   برای رفتن از

کنیم: کند یا از مسیر پایین و این حرف »یا« نشان می‌دهد که جواب‌های دو قسمت بالا و پایین را باید با هم جمع  یا از مسیر بالا استفاده 

تعداد  حالت‌ها : مسیر  بالا    3 4 2 24

AB BC CD

�

تعداد  حالت‌ها : مسیر  پایین   2 5 10
AE ED

 




   
Íµ] ®ÅH

IÀïS²Ie ®¨ jHk÷U 24 10 34
�

گر پاسخ دادن به همۀ سؤالات الزامی باشد، تعداد کل حالت‌های پاسخ‌گویی به آزمون، طبق اصل ضرب برابر می‌شود با:  در آزمون‌های چندگزینه‌ای، ا نکته

(IÀï¾¹Äq¬ jHk÷U)
R¯H

á
¼w jHk÷U �

گر پاسخ‌گویی به هر سؤال، الزامی نباشد تعداد کل حالت‌ها برابر می‌شود با:  ولی ا
(IÀï¾¹Äq¬ jHk÷U )

R¯H
á
¼w jHk÷U1  �

گویی به همۀ سؤالات الزامی است.( که شامل 10 سؤال است به چند حالت مختلف می‌توان جواب داد؟ )پاسخ  گزینه‌ای  سؤال  به یک آزمون 3 

�   

 تعداد حالت‌ها 310 گفته‌شده، خواهیم داشت:� پاسـخ   طبق نکتۀ 

گفته شود پاسخ‌گویی به سؤالات الزامی نیست، جواب برابر با410 خواهد شد. گر در متن سؤال،  ا

مشابه امتحان نهایی

مشابه کتاب درسی

کتاب درسی
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 نماد فاکتوریل )!(

n n n n! ( ) ( )        1 2 3 2 1 کتوریل می‌خوانیم به‌صورت مقابل تعریف می‌شود:� گر n عددی طبیعی باشد آن‌گاه حاصل!n که آن را n فا  ا

2 2 1 2!   کنیم مثلًا:� کتوریل یک عدد طبیعی، باید آن عدد را در تمام اعداد طبیعی کوچک‌تر از خودش ضرب   یعنی برای محاسبۀ فا

 3 3 2 1 6!    �

 4 4 3 2 1 24!     �

 5 5 4 3 2 1 120!      �

1 است. 1! 0 و 1!   توجه   به یاد داشته باشید که

کتوریل یک عدد را تا 1 باز کنیم )مخصوصاً در کسرها(، در این مواقع بهتر است عدد بزرگ‌تر را تا آن‌جا باز کنیم که به عدد کوچک‌تر   گاهی لازم نیست فا   تذکر   

کتوریل بگذاریم. که متوقف می‌شویم باید علامت فا که هر جا  کنید  برسیم؛ توجه 

97   مثال   
9 8 727

7
!
!

!
!

     cÃò¼U کردیم تا به!7 رسیدیم.� 9 بزرگ‌تر از 7 است پس!9 را باز 

n   مثال   
n

n n n
n

n n n n!
( )!

( )( )!
( )!

( )



 


     2
1 2
2 1 2 cÃò¼U n) رسیدیم.� )! 2 کردیم تا به n) است پس!n را باز  ) 2 n بزرگ‌تر از

سؤال  حاصل عبارت‌های زیر را به‌دست آورید.�

   6
3 4
!
! !

?


  3 	 0 1 2 3! ! ! ! ?     2 	 5 3! ! ?  1

1 5 3 5 4 3 2 1 3 2 1 120 6 114! ! ( ) ( )            پاسـخ   �

2  0 1 2 3 1 1 2 1 3 2 1 0 2 6 8! ! ! ! ( ) ( )              �

3  6
3 4

6 5 4
3 2 1 4 5!

! !
!

( ) !
  

  
 �

مفهوم جایگشت پ

کلمات 3 حرفی بسازند: گیرند و  کنار هم قرار  کنار هم. مثلًا حروف b ،a و c به شکل‌های زیر می‌توانند  گرفتن افراد یا اشیاء در  جایگشت یعنی نحوۀ قرار 

abc acb bac bca cab cba, , , , , )بامعنی یا بی‌معنی بودن کلمات، در این مبحث، اصلاً مهم نیست.(�
که ساختیم یک جایگشت از حروف b ،a و c می‌گوییم. ضمناً چون 3 حرف b ،a و c مختلف هستند تعداد جایگشت‌ها برابر  کلمه  کدام از این 6   به هر 

 3 3 2 1 6!    می‌شود با:�

کلمۀ »TASNIM« می‌توان  که با حروف  n فرد متمایز برابر با!n می‌باشد مثلًا تعداد جایگشت‌های مختلف  n شیء یا   تعداد جایگشت‌های  نکته

دیگر  ساخت،  می‌توان  حرفی   3 کلمۀ  چند   TASNIM کلمۀ حروف  با  شود  ݢگفته  ݢ ݢ ݢ ݢ ݢ مثلًا  گر  ا کنید  توجه  می‌باشد.   720 همان  یا   6! با برابر  ساخت 

که بعد از سؤال زیر، این روش را توضیح می‌دهیم.  کنیم  کردن خانه‌ها استفاده  نمی‌توان گفت جواب!3 است، بلکه باید از روش پُر 

گیرند؟  � سؤال  چهار نفر دوست به چند حالت می‌توانند در یک صف قرار 

:تعداد حالت‌ها 4 24! گفته‌شده جواب برابر است با:� پاسـخ   طبق نکتۀ 

 ساختن اعداد و کلمات در حالت کلی

گر شرایط خاصی مثل زوج یا فرد بودن عدد  کنیم. در این مسائل ا کردن خانه‌ها استفاده  کلمات و ... از روش پُر  معمولًا بهتر است برای ساختن اعداد، 

کردن اولین خانۀ سمت چپ می‌رویم و خانه‌ها را از چپ به راست پر می‌کنیم.  کنیم سپس به سراغ پُر  ح باشد باید ابتدا اولین خانۀ سمت راست را پُر  مطر

کردن هر خانه، باید یک حرف یا رقم استفاده‌شده در خانۀ قبلی را  گر در متن سؤال ذکر شود تکرار ارقام یا حروف، مجاز نیست پس از پر  کنید ا ضمناً توجه 

کاملًا برایتان جا بیفتد. به دلخواه خط بزنیم. حالا دو تا سؤال حل می‌کنیم تا قضیه 

مشابه امتحان نهایی

مشابه امتحان نهایی
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سؤال  با ارقام 0، 2، 5، 6 و 7 بدون تکرار ارقام:  �

1 چند عدد پنج‌رقمی می‌توان ساخت؟	

2 چند عدد پنج‌رقمی فرد می‌توان ساخت؟

3 چند عدد چهاررقمی بزرگ‌تر از 5000 می‌توان ساخت؟

وع و به 6 ختم شود؟ که با 2 شر 4 چند عدد پنج‌رقمی می‌توان ساخت 

1 شرط خاصی به‌جز تکراری نبودن ارقام ذکر نشده، پس خانه‌ها را از چپ به راست پُر می‌کنیم. فقط دقت  پاسـخ   

کنید اولین خانۀ سمت چپ نمی‌تواند صفر باشد: )توجه کنید که پس از پرُ کردن هر خونه، باید به دلخواه یکی از ارقام 

  استفاده شده در اون خونه رو خط بزنیم.(   تعداد عددها     4 4 3 2 1 96 �

که یکانش فرد باشد. پس ابتدا اولین خانۀ سمت راست را پر می‌کنیم سپس به سراغ اولین خانۀ  2 عددی فرد است 

سمت چپ می‌رویم: )ترتیب پرُ کردن خونه‌ها رو با فلش‌هایی که زیر آن‌هاست، مشخص کرده‌ایم.( 

   تعداد عددها     3 3 2 1 2 36 �

�

3 برای آن‌که عدد چهاررقمی مورد نظر، بزرگ‌تر از 5000 باشد اولین رقم سمت چپ آن باید 5 یا بیش‌تر باشد لذا پُر 

کردن خانه‌ها را از چپ به راست انجام می‌دهیم:

   تعداد عددها     3 4 3 2 72 �

4 ابتدا و انتهای اعداد خواسته‌شده، هر کدام فقط به 1 حالت پر می‌شوند: پس اول، این دو خانه را پُر می‌کنیم و بعد 

از آن، بقیۀ خانه‌ها را از چپ به راست پُر می‌کنیم:

    تعداد عددها      1 3 2 1 1 6 �

گفته می‌شد تکرار ارقام مجاز است، دیگر هیچ رقمی را خط نمی‌زدیم. گر  کردیم ا در تمام قسمت‌هایی که حل 

وف:   � وف کلمۀ »EMSAL« و بدون تکرار حر سؤال  با حر

وع و به A ختم شود؟ که با M شر کلمۀ 5 حرفی می‌توان نوشت  2 چند  کلمۀ 5 حرفی می‌توان ساخت؟	 1 چند 

کلمۀ »EMSAL« پنج حرفی است، پس داریم:   1 پاسـخ   

�

  تعداد کلمات      5 4 3 2 1 120 �

2 تکلیف مکان‌های اول و آخر مشخص است، پس به‌صورت زیر عمل می‌کنیم: 

�

  تعداد کلمات      1 3 2 1 1 6 �

 ساختن اعداد زوج یا مضرب 5 وقتی رقم صفر هم وجود دارد
گانه تشکیل دهیم. در یک  گر صفر جزء ارقام داده ‌شده باشد و بخواهیم عدد زوج یا مضرب 5 بسازیم و ضمناً تکرار ارقام غیرمجاز باشد باید دو حالت جدا ا

گر  حالت فرض می‌کنیم یکان صفر باشد و در حالت دیگر فرض می‌کنیم یکان صفر نباشد. سپس جواب‌های هر دو حالت را با هم جمع می‌کنیم. توجه کنید ا

گانه تشکیل دهیم و با یک حالت، مسأله حل می‌شود.  گفته شود تکرار ارقام مجاز است نیازی نیست دو حالت جدا

ـ مشابه امتحان نهایی کتاب درسی ـ

ـ مشابه امتحان نهایی کتاب درسی ـ
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سؤال  با ارقام 0، 1، 2، 4، 5، 7 و 8 چند عدد زوج چهاررقمی می‌توان ساخت به‌ طوری‌که:�

2 تکرار ارقام مجاز نباشد. 1 تکرار ارقام مجاز باشد.	

1 تکرار ارقام مجاز است پس نیازی نیست دو حالت تشکیل دهیم؛ عددی زوج است که یکان آن زوج باشد پس داریم: پاسـخ   

  تعداد عددها    6 7 7 4 1176 �

2 تکرار ارقام غیرمجاز است پس دو حالت در نظر می‌گیریم و جواب‌ها را با هم جمع می‌کنیم: 

   حالت اول    تعداد عددها    6 5 4 1 120 �
	

  حالت دوم     تعداد عددها    5 5 4 3 300















   jHkøH ®¨ jHk÷U 120 300 420

 �

 کنار هم قرار داشتن اشیا یا افراد خاص

 B A و کتاب‌های که  کنار هم قرار بدهیم، به شرطی  E را در یک قفسه  D و ، C ، B ، A کتاب‌های کنید می‌خواهیم  فرض 

کادر را یک بستۀ بزرگ می‌نامیم:  کادر قرار می‌دهیم و این  کتاب را داخل یک  کنار هم باشند. پس این دو  �همیشه 

A و که به!4 حالت می‌توانند با هم جابه‌جا شوند. از طرفی در داخل بستۀ بزرگ،  گفت 4 بسته داریم )3 بستۀ  کوچک و 1 بستۀ بزرگ(  کنون می‌توان  ا

تعداد کل حالت‌ها     4 2 24 2 48! ! !2 حالت جابه‌جا شوند، لذا طبق اصل ضرب داریم: � B خودشان هم می‌توانند با هم به

بی به چند حالت می‌توانند عکس یادگاری بگیرند، به طوری که دبیران ریاضی، همیشه کنار هم باشند؟   � سؤال  3 دبیر ریاضی و 5 دبیر عر

کادر قرار می‌دهیم:  H می‌نامیم و دبیران ریاضی را داخل یک  G و ، F ، E ، D C و دبیران عربی را B و ، A پاسـخ   دبیران ریاضی را به دلخواه

 تعداد حالت‌ها     6 3 720 6 4320! ! �

که: وف، چند کلمۀ 5 حرفی می‌توان نوشت  EMSAL« و بدون تکرار حر وف کلمۀ » سؤال  با حر

EM« به همین شکل آمده باشد؟    2 در همۀ آن‌ها عبارت » کنار هم باشند؟	  E M و 1 در همۀ آن‌ها

کادر قرار می‌دهیم و یک بستۀ بزرگ فرض می‌کنیم:  کنار هم باشند، پس آن‌ها را در یک  کلمات ساخته‌شده،  M در همۀ  E و 1 می‌خواهیم پاسـخ   

  تعداد کلمات     4 2 24 2 48! ! �

M نمی‌توانند با هم جابه‌جا شوند، پس دیگر نباید جواب!4 قسمت )1( را  E و EM« دقیقاً به همین شکل بیاید، یعنی 2 این دفعه باید عبارت »

!2 ضرب کنیم: )یعنی الان دیگه کاری به داخل بسته بزرگ نداریم.(  در تعداد کلمات  4 24! �

ـ مشابه امتحان نهایی کتاب درسی ـ

کنکور سراسری
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شمارش )اصل جمع و ضرب( پرسش‌های تشریحی 1
 درستی یا نادرستی دو سوال زیر، را مشخص کنید. 

)خرداد 99 خارج از کشور( . 1  !3 است. � 6 برابر 2! ! ساده شدۀ عبارت

E کنار هم باشند. . 2  L Z, , با حروف کلمۀ »MANZEL« و بدون تکرار، می‌توان به تعداد 144 کلمۀ 6 حرفی نوشت که در همۀ آن‌ها 

  جاهای خالی را با عبارات مناسب تکمیل کنید. 

)خرداد 1400، دی 99، شهریور 98( . 3  تعداد جایگشت‌های nتایی از n شیء متمایز برابر .................. است.�

)خرداد 1400( . 4  !0 تعریف می‌کنیم.�  برای عدد صفر، فاکتوریل را به‌صورت .................. 

اگر عملی طی دو مرحلۀ اول و دوم انجام شود، به‌طوری که در مرحلۀ اول به m طریق و در مرحلۀ دوم هر کدام از این m طریق به n روش انجام‌پذیر . 5 

)خرداد 1400(  باشند، در کل آن عمل به .................. طریق انجام‌پذیر است.�

)شهریور 1400( . 6  01 برابر .................. است.�
!
!

مقدار

)شهریور 1400( . 7  هر حالت از کنار هم قرار گرفتن 5 شیء متمایز را یک .................. از آن 5 شیء می‌نامیم. �

)دی 99 خارج از کشور( . 8  هر حالت از کنار هم قرار گرفتن n شیء متمایز را یک .................. nتایی از آن n شیء می‌نامیم. �

)دی 1400( . 9  هر حالت از کنار هم قرار گرفتن 7 شیء متمایز را یک جایگشت .................. از آن 7 شیء می‌نامیم. �

)مشابه شهریور 1400، شهریور 98(  10 . به چند طریق می‌توان با ارقام 1 تا 7 عددی چهار رقمی ساخت؟ )تکرار مجاز نیست.(�

)دی 99، مشابه خرداد 99(  11 . با ارقام 1، 2، 4، 7 و 9 چند عدد سه رقمی فرد بدون تکرار ارقام می‌توان نوشت؟�

)دی 97(   ارقام 1 تا 9 )بدون تکرار ارقام( مفروض‌اند؛ با توجه به آن به سؤالات زیر پاسخ دهید.�

 چند عدد 5 رقمی می‌توان نوشت؟  12 .

چند عدد 4 رقمی زوج می‌توان نوشت؟  13 .

)شهریور 99(   حروف کلمۀ »خورشید« را بدون تکرار حروف )با معنی یا بی‌معنی(، در نظر بگیرید و به سؤالات زیر  پاسخ دهید.�

 چند کلمۀ 3 حرفی می‌توان نوشت که به »د« ختم شوند؟ 14 .

 چند کلمۀ 4 حرفی می‌توان نوشت که با »ی« شروع و به »خ« ختم شوند؟ 15 .

 حروف کلمۀ »مهرسان« را بدون تکرار حروف )با معنی یا بی‌معنی(، در نظر بگیرید و به دو سؤال زیر  پاسخ دهید.

)دی 1400(  16 .  چند کلمۀ 3 حرفی می‌توان نوشت؟�

 چند کلمۀ 3 حرفی می‌توان نوشت که با »م« شروع شوند؟  17 .

)دی 1400(  18 . می‌خواهیم از بین 2 سیب، 3 کیوی و 4 نارنگی یک میوه انتخاب کنیم. به چند طریق می‌توانیم این میوه را انتخاب کنیم؟�

را  19 . این خودرو  به چند طریق می‌توانیم  کنیم.  انتخاب  کامیون، یک خودرو  6 خودروی  و  وانت  12 خودروی  10 خودروی سواری،  بین  از  می‌خواهیم 

)شهریور 99(  کنیم؟� انتخاب 

بین چهار شهر C ،B ،A و D مطابق شکل راه‌هایی وجود دارد. مشخص کنید به چند طریق می‌توان از شهر C و  20 .

)خرداد 1400( بدون عبور از شهر B به شهر D مسافرت کرد؟�

�

مطابق شکل زیر، بین شهرهای C ،B ،A و D راه‌هایی وجود دارد که همه دو طرفه‌اند. مشخص کنید به چند طریق  21 .

)خرداد 99(  می‌توان از شهر A به شهر C مسافرت کرد؟ �

�

 اگر برای مسافرت به یکی از شهرهای مشهد، شیراز یا اهواز بتوان از وسیلۀ نقلیۀ سواری، اتوبوس یا هواپیما استفاده کرد، آن‌گاه به سؤالات 

)کتاب درسی(  زیر پاسخ دهید.�

 تعداد راه‌های ممکن را برای انتخاب شهر و وسیلۀ نقلیه پیدا کنید. 22 .
 نمودار درختی مربوط به انتخاب‌ها را رسم کنید. 23 .
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)کتاب درسی(   فرض کنید از تهران به کرج ‌3 راه، از کرج به زنجان 4 راه و از زنجان به تبریز 2 راه وجود داشته باشد، حال به سؤالات زیر پاسخ دهید.�

 به چند طریق می‌توان از تهران و با عبور از کرج و زنجان، به تبریز رفت و برگشت؟ 24 .

به چند طریق می‌توان از تهران به تبریز رفت و برگشت به شرط آن‌که در هیچ‌کدام از مسیرها، راه‌های رفت و برگشت یکی نباشند؟ 25 .

)کتاب درسی(   با توجه به نمودار، به سه سؤال زیر پاسخ دهید.�

)کتاب درسی(  26 .   به چند طریق می‌توانیم از شهر A  به شهر B برویم؟�

به چند طریق می‌توانیم با گذشتن از شهر  C از A به B برویم؟ 27 .

به چند طریق می‌توانیم بدون گذشتن از شهر C از A به B برویم؟� 28 .

فردی می‌خواهد بداند به چند طریق با دو پیراهن به رنگ‌های »آبی - قرمز« و با سه شلوار به رنگ‌های »قهوه‌ای - مشکی - سرمه‌ای« می‌تواند لباس  29 .

)کتاب درسی(  بپوشد. نمودار درختی حالت‌های مختلف انتخاب او را رسم کنید.�

)خرداد 89(  30 . شخصی 4 پیراهن، 3 شلوار و 2 جفت کفش دارد. به چند شکل متفاوت می‌تواند هر سۀ آن‌ها را با هم بپوشد؟ �

)خرداد 93(  31 . به چند طریق می‌توان به 2 سؤال 3 گزینه‌ای پاسخ داد به طوری‌که هیچ سؤالی بی‌پاسخ نماند؟�

)کتاب درسی(  32 . 20 سؤال است پاسخ داد به طوری‌که: � به چند طریق می‌توان به یک آزمون دو گزینه‌ای که شامل

ب پاسخ دادن به همۀ سؤالات الزامی نباشد. آ پاسخ دادن به همۀ سؤالات الزامی ‌باشد.	

روی یک میز غذا 2 نوع سوپ، 4 نوع پلو و 3 نوع سالاد وجود دارد. به چند روش می‌توان یک وعدۀ غذایی که شامل یک نوع سوپ، یک نوع پلو و  33 .

)خرداد 92(  یک نوع سالاد باشد، انتخاب کنیم؟�

)مشابه امتحان نهایی(    حاصل عبارت‌های زیر را به‌دست آورید.�

. 34 5 4! !  

. 35  1210
!
!

 

. 36  7
3 5

!
! !

 

. 37 3 5
6
! !
!
  

)خرداد 90، مشابه خرداد 89( 38 . � 8 7 6
2 7
 


!
! !

 

. 39 0 1 2 3! ! ! !  

4 2! !

翼10
6 7

!
! !

쐔倬䄟@ )92 خرداد( 1 را بررسی کنید.� 3 4 8! ! ! !   درستی یا نادرستی تساوی

)کنکور سراسری، مخصوص علاقمندان(  43 . n را به‌دست آورید. � ) باشد، مقدار )!
( )!
n
n




1
1

1
6 ا گر

)خرداد 89(  44 . 2 چند عدد سه‌رقمی می‌توان نوشت، به طوری‌که:� 9 و ، 4 ، 1 با اعداد

ب تکرار ارقام مجاز نباشد. 		 آ تکرار ارقام مجاز باشد.

)کتاب درسی(  45 . 8 نفر می‌توانند برای تهیۀ بلیط سینما در یک صف بایستند؟� به چند طریق مختلف

)خرداد 89(  46 . تعداد جایگشت‌های حروف کلمۀ »کتاب« را بنویسید. �

)خرداد 90(  47 . به چند طریق می‌توان کتاب‌های ریاضی، عربی، جغرافیا و تاریخ را کنار هم قرار داد؟ �

)کتاب درسی(  48 . با حروف الفبای فارسی چند کلمۀ سه‌حرفی بدون توجه به معنا می‌توان نوشت به طوری‌که: �

ب تکرار حروف غیرمجاز باشد. 		 آ تکرار حروف مجاز باشد.

)مشابه امتحان نهایی(  49 . با حروف کلمۀ »سعادت« به چند راه مختلف می‌توان کلمات سه حرفی نوشت به طوری‌که:�

ب تکرار حروف غیرمجاز باشد. 		 آ تکرار حروف مجاز باشد.

)مشابه امتحان نهایی(  50 . با حروف کلمۀ »تهران« چند کلمۀ سه‌حرفی و بدون تکرار حروف می‌توان ساخت که با حرف نقطه‌دار شروع شود؟�

)مشابه امتحان نهایی(   حروف کلمۀ »مهستان« را بدون تکرار حروف، در نظر بگیرید و به سؤالات زیر پاسخ دهید.�

 چند کلمۀ چهارحرفی می‌توان نوشت؟ 51 .

 چند کلمۀ سه‌حرفی می‌توان نوشت که با حرف »س« شروع و به »ن« ختم ‌شود؟ 52 .
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)کتاب درسی(  TRIANGLE« را بدون تکرار حروف، در نظر بگیرید و به سه سؤال زیر پاسخ دهید.�  حروف کلمۀ »

چند کلمۀ پنج‌حرفی می‌توان نوشت؟ 53 .

چند کلمۀ چهارحرفی می‌توان نوشت که با »T« شروع شود؟ 54 .

چند کلمۀ چهارحرفی می‌توان نوشت که با »T« شروع و به »E« ختم شود؟ 55 .

)مشابه امتحان نهایی(  56 . 4 چند عدد پنج‌رقمی می‌توان نوشت به طوری‌که: � 9و ،5 ، 1 ، 0 با ارقام

ب تکرار غیرمجاز باشد. 		 آ تکرار مجاز باشد.

)مشابه امتحان نهایی(   ارقام 2 ، 3 ، 4 ، 6 و 8 )بدون تکرار ارقام( را در نظر بگیرید و به چهار سؤال زیر پاسخ دهید.�

چند عدد پنج‌رقمی می‌توان نوشت؟ 57 .

چند عدد سه‌رقمی می‌توان نوشت؟ 58 .

چند عدد چهار‌رقمی می‌توان نوشت که با 2 شروع شود؟ 59 .

چند عدد سه‌رقمی می‌توان نوشت که با 3 شروع و به 8 ختم شود؟ 60 .

تکراری  61 . می‌توانند  )ارقام  دارد؟  وجود  پنج‌رقمی  عدد  آن  ساختن  برای  ممکن  راه  چند  است.  مشخص  پنج‌رقمی،  عدد  یک  چپ  سمت  اول  رقم  دو 

)تألیفی( باشند.( �

)شهریور 90(  62 . 8 به چند طریق می‌توان یک عدد سه‌رقمی بدون تکرار ساخت، به طوری‌که:� 6و ،5 ،7 ،3 با ارقام

ب رقم یکان آن عدد اول باشد.	 		 آ آن عدد زوج باشد.

)مشابه امتحان نهایی(   ارقام 1، 2، 4، 6 و 7 )با تکرار ارقام( را در نظر بگیرید و به سه سؤال زیر پاسخ دهید.�

چند عدد سه‌رقمی می‌توان نوشت؟ 63 .

چند عدد چهار‌رقمی زوج می‌توان نوشت؟ 64 .

چند عدد دو‌رقمی فرد می‌توان نوشت؟ 65 .

)کتاب درسی( 66 . 300 و بدون تکرار ارقام می‌توان نوشت؟ � 5 چند عدد سه‌رقمی بزرگ‌تر از 4و ،3 ،2 ، 1 ، 0 با ارقام

)کتاب درسی( 67 . 2000 می‌توان نوشت؟ )تکرار مجاز است.( � با ارقام 0، 2، 3، 4 و 7 چند عدد چهار‌رقمی بزرگ‌تر یا مساوی

)کتاب درسی(  68 . 5 چند عدد سه‌رقمی می‌توان نوشت به طوری‌که:� 4و ،3 ،2 ، 1 ، 0 با اعداد

ب عدد زوج باشد و تکرار مجاز باشد. آ عدد مضرب 5 بوده و تکرار مجاز باشد.	

)کتاب درسی(  69 . 5 چند عدد سه‌رقمی می‌توان نوشت که:� 4و ،3 ،2 ، 1 ، 0 با اعداد

ب عدد زوج باشد و تکرار ارقام مجاز نباشد. آ عدد مضرب 5 باشد و تکرار ارقام مجاز نباشد.	

)خرداد 90(   ارقام 5 ، 9 ، 6 ، 8 و 7 را در نظر بگیرید و به دو سؤال زیر پاسخ دهید. �

چند عدد سه‌رقمی بدون تکرار می‌توان نوشت؟ 70 .

چند عدد چهاررقمی زوج بدون تکرار می‌توان نوشت؟  71 .

)شهریور 89(  72 . با ارقام 5، 3، 8، 2 و 7 به چند طریق می‌توان یک عدد سه‌رقمی ساخت به طوری‌که: �

ب رقم یکان آن 7 باشد و تکرار ارقام مجاز باشد.  آ آن عدد زوج باشد و تکرار ارقام مجاز نباشد. 	

)کتاب درسی( 73 . چند عدد سه‌رقمی بدون تکرار ارقام می‌توان نوشت که رقم دهگان آن‌ها، عددی اول باشد؟�

پلاک اتومبیل سواری سری »ب« در تهران به‌صورت   می‌باشد که هر ستاره نمایش‌گر یک عدد غیرصفر است. در سری »ب« و در  74 .

)کنکور سراسری(  تهران چند پلاک می‌توان ساخت که با رقم فرد شروع و به رقم زوج ختم شود؟ �

2حرف فارسی به شکل زیر استفاده می‌کند، با این شرط که اولین رقم سمت  75 . یک اداره برای شمارۀ کارت پرسنلی کارمندان خود از یک کد سه‌رقمی و 

)برگرفته از کتاب درسی(  چپ نمی‌تواند صفر باشد. تعداد راه‌های ممکن برای شمارۀ کارت‌های مختلف پرسنلی را پیدا کنید به شرطی که:�

ب تکرار حروف و ارقام مجاز نباشد.� 		 آ تکرار حروف و ارقام مجاز باشد.
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 مدیرعامل یک شرکت برای تصمیم‌گیری دربارۀ توسعۀ شرکت، 20 نفر از سهامداران را در دو گروه A و B دسته‌بندی می‌کند. 12 نفر آن‌ها در 

)کتاب درسی(  گروه A  و بقیه در گروه B قرار می‌گیرند حال به سؤالات زیر پاسخ دهید.�

 مدیرعامل به چند طریق می‌تواند فقط از یکی از این 20 نفر مشورت بگیرد؟ 76 .

ا گر مدیرعامل بخواهد از هر دو گروه مشاوره بگیرد به شرط آن‌که از هر گروه با 1 نفر مشورت کند، به چند طریق می‌تواند این کار را انجام دهد؟ 77 .

)خرداد 96(   کدام‌یک از تساوی‌های زیر درست و کدام نادرست است؟�

. 78  ( !) !3 92 . 79  3 4 4! !   . 80   84 2!
!

!  . 81   10 10 9! !   

)خرداد 95(  82 . با ارقام  1 ، 2 ، 5 ، 6 و 8 و بدون تکرار ارقام، چند عدد سه‌رقمی می‌توان نوشت که رقم صدگان آن 6 باشد؟�

)خرداد 94(   با در نظر گرفتن ارقام 9 ، 2 ، 7 ، 5 ، 3 و 8؛ به  دو سؤال زیر پاسخ دهید.�

چند عدد سه‌رقمی با تکرار ارقام می‌توان ساخت؟ 83 .

چند عدد چهار رقمی بدون تکرار ارقام می‌توان ساخت که یکان آن 2 باشد؟ 84 .

)خرداد 91(  85 . با حروف کلمۀ »روستا« و بدون تکرار، چند کلمۀ سه‌حرفی می‌توان نوشت؟ )بامعنی یا بی‌معنی(�

)خرداد 91(  86 . به چند راه مختلف، 6 نفر دوست می‌توانند در یک ردیف کنار هم عکس بگیرند؟�

شمارش )تبدیل و ترکیب( بسته دوم
صفحه 7 تا 11 کتاب درسی

مسائل تبدیل الف

کنار هم مهم باشد، )مثل شرکت در  گرفتن آن‌ها در  که ترتیب قرار  کنیم  گر n شیء متمایز داشته باشیم و بخواهیم r شیء از آن‌ها را طوری انتخاب   ا

P نشان داده و آن را تبدیل r شی‌ء از n شی‌ء می‌خوانیم که به‌صورت  n r( , ) مسابقه، یا گرفتن پسُت و مقام( در این‌صورت تعداد حالت‌های انتخابی را با
زیر حساب می‌شود:

 
P n r n

n r
( , ) !

( )!


 �

P را مشاهده کنیم.  n r( , )  البته همواره به جای استفاده از فرمول بالا، می‌توانیم از روش پُر کردن خانه‌ها استفاده کنیم. مگر این‌که در متن سؤال، خود

سؤال  از بین 8 نفر شرکت‌کننده در یک مسابقۀ تلویزیونی، به چند حالت می‌توان به 3 نفر اول جایزه داد؟� 

P استفاده می‌کنیم: n r( , ) پاسـخ     روش اول   ترتیب جایزه دادن به 3 نفر اول مهم است پس از فرمول

 P( , ) !
( )!

!
!

!
!

8 3 8
8 3

8
5

8 7 6 3365
5


      �

کردن خانه‌ها عمل می‌کنیم:   روش دوم    به روش پُر 

  تعداد حالت‌ها   8 7 6 336 �

n را به‌دست آورید. � سؤال  از معادلۀ زیر، مقدار

P n P n( , ) ( , )3 4 2 �

پاسـخ   
n
n

n
n

n!
( )!

!
( )!

!
     3 4 2

.´Ã¹¨ïïÂ¶ ½jIw ýoö »j pH Hn IÀ

    
1
3 4 1

2( )! (n )!n �

.´Ã¹¨ïÂ¶ pIM Hn .´Ã¹¨ïÂ¶ ( )!
( )! ( )( )!

n
n n n

     
2 1

3
4

2 3
½½jIw Hn IÀ ¸Ãõw» ¸ÃÎoö( )!n

n n n        3 1 4
2 2 4 6 �

کتاب درسی

کتاب درسی
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فصل

آمار و احتمال1

‌1  نادرست است؛ زیرا: 
6 720
2 2

6
2

720
2 360

!
!

!
!








   �

ولی!3 برابر 6 است پس این جمله نادرست است. 

پس  باشند،  هم  کنار   E L Z, , می‌خواهیم  زیرا  است،  درست    2‌

کادر قرار می‌دهیم:  آن‌ها را داخل یک 

 کلمات تعداد      4 3 24 6 144! ! �

1  4‌ 	n!  3‌
0
1

1
1 1!

!
    6‌ m اصل ضرب	 n  5‌

‌8  جایگشت ‌7  جایگشت	

‌9  7 تایی 

تکرار  که  است  این  سوال  شرط  تنها  می‌کنیم،  رسم  خانه  تا  چهار   0 1‌
استفاده  ارقام  از  یکی  خانه،  هر  کردن  پُر  از  بعد  پس  نیست  مجاز  رقم‌ها 
کدوم رقم رو خط بزنیم(. شده در خانۀ قبلی را خط می‌زنیم )مهم نیست 

 :جواب 7 6 5 4 840    �

‌1 1 سه تا خانه رسم می‌کنیم، عدد حاصل باید فرد باشد، پس یکانش 
فقط می‌تواند 1 یا 7 یا 9 باشد؛ لذا داریم: 

  جواب    4 3 3 36 �

ارقام هم مجاز نیست لذا  می‌خواهیم عدد 5 رقمی بسازیم و تکرار   2 1‌
خانه‌ها را از چپ به راست پُر می‌کنیم: 

   جواب     9 8 7 6 5 15120

‌1 3 یکان عدد باید زوج باشد یعنی می‌تواند 2 یا 4 یا 6 یا 8 باشد: 

    جواب    8 7 6 4 1344 �

‌1 4 سه تا خانه رسم می‌کنیم، خانۀ آخر فقط به 1 حالت می‌تواند پُر شود 
کلمات فارسی، خانه‌ها را از راست به چپ پُر می‌کنیم:  )با حرف »د«(؛ در 

  جواب    1 4 5 20 �

انتهایی  ابتدایی و  ‌1 5 چهار تا خانه رسم می‌کنیم، تکلیف خانه‌های 
معلوم است. لذا خواهیم داشت: 

   جواب     1 3 4 1 12 �

�
کردن خانه‌ها را از راست  کلمه‌ای فارسی است، پس پُر  ‌1 6  »مهرسان« 
به چپ انجام می‌دهیم. پس از پُر کردن هر خانه، یکی از حروف استفاده شده 

را حذف می‌کنیم. )مهم نیست کدوم حرف(

 جواب    4 5 60 120 �

‌1 7 ابتدا خانه سمت راست را پُر می‌کنیم که فقط 1 حالت دارد )حرف م( 
سپس خانۀ وسط به 5 حالت پُر خواهد شد )چون دیگه نمی‌تونیم از »م« 
پُر می‌شود چون  به 4 حالت  نهایت خانۀ سمت چپ  و در  کنیم(  استفاده 
کنیم )ما به دلخواه حرف »ن« رو  را باید حذف  از حروف خانه وسط  یکی 

کردیم( حذف 

14 5

م

،ن ا س، ريال، ، ه

،ن ا س، ريال، ، ه

 جواب    4 5 1 20 �

جمع  اصل  از  کنیم،  انتخاب  را  میوه‌ها  از  یکی  باید  فقط  چون   8 1‌
تعداد حالت‌ها    2 3 4 9 استفاده می‌کنیم: �

یا باید  کنیم، چون خودروی انتخابی  از اصل جمع استفاده  ‌1 9 باید 
کامیون، لذا داریم:  سواری باشد یا وانت یا 

تعداد حالت‌ها    10 12 6 28 �

B عبور نکنیم، فقط باید  که از D به طوری  C به ‌2 0 برای رفتن از
کرد. لذا خواهیم داشت:  CAD را طی  مسیر

تعداد حالت‌ها   3 4 12

CA AD

�	

      ABC : مسیر 3 4 12  � 1 2‌

ADC : مسیر 3 2 6  �
Íµ] ®ÅH

   12 6 18 �
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دارد  وجود  گزینه   3 شهر انتخاب  برای  مسئله  اطلاعات  طبق   2 2‌
موجود  گزینه   3 نیز نقلیه  وسیلۀ  انتخاب  برای  و  اهواز(  یا  شیراز  )مشهد، 
تعداد  ضرب،  اصل  طبق  بنابراین  هواپیما(  یا  اتوبوس  )سواری،  است 

انتخاب‌های این دو عمل در هم ضرب می‌شوند: 
تعداد راه‌های ممکن برای سفر   3 3 9 �

یک  با  می‌توانیم،   3 2‌
)نمودار  مناسب  تقسیم‌بندی 
درختی( حالت‌های مختلف انتخاب 

را نمایش دهیم:
�

‌2 4   تعداد راه‌های ممکن برای رفتن از تهران به تبریز: 

    3 4 2 24 �

تعداد راه‌های ممکن برای برگشتن از تبریز به تهران:

    2 4 3 24 �

کل راه‌های رفت و برگشت عبارت است از:  طبق اصل ضرب تعداد 
24 24 576  �
‌2 5 مسیرهای رفتن از تهران به تبریز دقیقاً مانند سؤال قبل می‌باشد:
 تعداد راه‌های ممکن برای رفتن از تهران به تبریز   3 4 2 24 �

پس  باشند،  تکراری  نباید  برگشت  و  رفت  مسیرهای  شده  گفته  چون 
کردیم، در برگشت حذف می‌شوند: که در رفت از آن‌ها استفاده  مسیرهایی 

تعداد راه‌های ممکن برای برگشت از تبریز به تهران:  

    1 3 2 6 �

کل راه‌های رفت و برگشت عبارت است از: حال طبق اصل ضرب تعداد 
کل راه‌های انتخابی تعداد    )تعداد حالات مسیر رفت( �

 )تعداد حالات مسیر برگشت(   24 6 144 �

کلی وجود دارد: B سه مسیر  به A ‌2 6  برای رفتن از

A C B  1( مسیر  












یا
A D B  2( مسیر 

یا
A E B  3( مسیر 

C به C و سپس از A به مسیر )1(: مطابق شکل می‌توانیم ابتدا از شهر
 B C به C دو مسیر مختلف و از A به که از B برویم. ملاحظه می‌شود 

سه مسیر متمایز وجود دارد، لذا طبق اصل ضرب این دو عمل با یکدیگر 
2 طریق انجام می‌گیرد. 3 6  به

�

B می‌رویم. ملاحظه می‌شود  D به و سپس از D به A مسیر )2(: ابتدا از
B چهار مسیر وجود دارد، لذا  D به از D فقط یک مسیر و  A به از که 
1 طریق انجام می‌گیرد. 4 4  طبق اصل ضرب این دو عمل با یکدیگر به

  �

در مسیر )3( نیز خواهیم داشت: 

   تعداد حالت‌ها  2 1 2 �

B فقط می‌توانیم یکی از 3 مسیر )1(،  A به شهر چون برای رفتن از شهر
که  کنید  ابتدای پاسخ توجه  کلمۀ »یا« در  )به  را در نظر بگیریم  یا )3(   )2(

نشان‌دهندۀ اصل جمع است.( لذا طبق اصل جمع خواهیم داشت:

B A به کل حالت‌ها برای رفتن از  تعداد    6 4 2 12 �

مســیر  فقــط  پــس  کنیــم  عبــور   C شــهر از  حتمــاً  می‌خواهیــم   7 2‌

 تعداد حالت‌ها  2 3 6 A را خواهیم داشت: � C B 

 A E B  C عبور نکنیم پس دو مسیر ‌2 8 می‌خواهیم از شهر
A را خواهیم داشت:  D B  و

 A E B  :  تعداد حالت‌ها  2 1 2  �
 A D B  :  تعداد حالت‌ها  1 4 4 �
 کل حالت‌ها  تعداد   2 4 6 �

2 طریق و برای انتخاب شلوار به ‌2 9 این فرد برای انتخاب پیراهن به
2 طریق  3 6  کلًا به کند، لذا طبق اصل ضرب  3 طریق می‌تواند عمل 

می‌تواند لباس بپوشد.

�

‌3 0 طبق اصل شمارش، تعداد انتخاب‌های حالت‌های مختلف را در 
 تعداد انتخاب‌ها   4 3 2 24 هم ضرب می‌کنیم: �

گزینه )3 حالت(  از آن‌ها 3  کدام  که برای هر  2 سؤال وجود دارد    1 3‌
وجود دارد. لذا طبق اصل ضرب خواهیم داشت: 

 تعداد حالت‌های پاسخگویی به سؤالات   3 3 9 �



|   ریاضی و آمار 3   |

88

سؤال، شامل20 تصمیم‌گیری است که هر  ‌3 2 آ( پاسخ دادن به این20
2 طریق انجام می‌شود. یعنی جواب دادن به سؤال1 دو  تصمیم‌گیری به
حالت دارد، جواب دادن به سؤال2 نیز دو حالت دارد، و … و جواب دادن 

به سؤال20 نیز دو حالت دارد. پس طبق اصل ضرب داریم:

کل حالت‌ها  تعداد     2 2 2 2
20

20...
nIM

� �� �� �

 3 سؤال هر  برای  پس  نیست.  الزامی  سؤالات  به  پاسخ‌گویی  چون  ب( 
اول  سؤال  به  دادن  جواب  برای  مثال  به ‌عنوان  یعنی  داریم،  انتخاب 
می‌توانیم گزینۀ »الف« و یا »ب« را انتخاب کنیم و یا می‌توانیم اصلًا به سؤال 
پاسخ ندهیم. پس تعداد راه‌های ممکن برای جواب دادن عبارت است از:

کل حالت‌ها  تعداد     3 3 3 3
20

20...
nIM

� �� �� �

در این‌گونه مسائل که یک کار مشابه را به دفعات زیاد تکرار می‌کنیم 
راه کوتاه‌تری برای پیدا کردن تعداد حالت‌ها وجود داره؟

   پاسخ      بله که وجود داره ... به تذکر زیر خوب دقت کن:

و   ( , , ,..., )1 2 3 k باشد  مرحله   k دارای تصمیم‌گیری  یک  گر  ا
 n مساوی و  برابر  هم  با  مرحله  هر  در  ممکن  انتخاب‌های  تعداد 

nk است. کل انتخاب‌های ممکن برابر با باشد آن‌گاه تعداد 

‌3 3  یک فرد می‌تواند هر سه کار را با هم انجام دهد. یعنی هم می‌تواند 
استفاده  ضرب  اصل  از  پس  کند.  انتخاب  را  سالاد  هم  و  پلو  هم  سوپ، 
تعداد حالت‌ها    2 4 3 24 می‌کنیم:�

5 4 5 4 3 2 1 4 3 2 1 120 24 96! ! ( ) ( )             �  4 3‌

کلی: که در حالت  از حل این مسئله نتیجه می‌گیریم 
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n غیرقابل قبول است.  3باید عددی طبیعی باشد، پس جواب n چون
) به جای حل این معادلۀ درجه دوم  )( )n n 1 6  در معادلۀ   روش دوم  

)پشت  متوالی  عدد  دو   n و ( )n 1 چون که  گفت  می‌توان  دلتا  روش  به 
می‌نویسیم: متوالی  عدد  دو  به‌صورت  نیز  را   6 عدد پس  هستند،  هم(  سر 

( )n n n     1 3 2 2
�

آ( چون عدد مورد نظر سه‌رقمی است سه جای خالی می‌کشیم.   4 4‌
طبق صورت مسئله چهار عدد به ما داده شده و تکرار ارقام نیز مجاز است، 
که بنابه اصل  پس هر جای‌ خالی )خانه( به چهار طریق می‌تواند پر شود 

ضرب، تعداد راه‌های انتخاب در یکدیگر ضرب می‌شوند: 

   4 4 4 64 تعداد اعداد مطلوب:  �

فلش‌های روی مربع‌ها، ترتیب پر شدن خانه‌ها را نشان می‌دهند.

طریق  چهار  به  )صدگان(  چپ  سمت  رقم  می‌کشیم.  خانه  سه  ابتدا  ب( 
مختلف می‌تواند پر شود. چون تکرار ارقام مجاز نیست رقم دهگان )خانۀ 
که در خانۀ اول استفاده  وسط( می‌تواند به سه طریق پر شود، زیرا از رقمی 
کردیم دیگر نمی‌توانیم در خانۀ وسطی استفاده نماییم. در نهایت در خانۀ 
پس  کنیم  استفاده  رقم  دو  از  می‌توانیم  فقط  یکان(  )رقم  راست  سمت 

خواهیم داشت: 

    4 3 2 24 تعداد اعداد مطلوب: �
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گرفتن در یک صف، ترتیب مهم است لذا با یک  ‌4 5  چون برای قرار 

شی‌ء  n جایگشت‌های تعداد  می‌دانیم  هستیم.  مواجه  ترتیب  مسئلۀ 

8 نفر برابر است با: ، لذا تعداد جایگشت‌های n!متمایز برابر است با

8 8 7 6 5 4 3 2 1 40320!         کل حالت‌های ممکن:� تعداد 

کلمه 4  کلمۀ »کتاب« حروف تکراری وجود ندارد و این  ‌4 6  چون در 

حرفی است، لذا خواهیم نوشت: 
کلمۀ »کتاب«   تعداد جایگشت‌های حروف      4 4 3 2 1 24! �

شیء مختلف در کنار هم برابر است  n ‌4 7  تعداد حالت‌های قرار گرفتن

با: است  برابر  هم  کنار  کتاب  این 4  گرفتن  قرار  حالت‌های  تعداد  لذا   n!با
4 4 3 2 1 24!     �

زیر می‌توانند  از سه خانۀ  گر تکرار حروف مجاز باشد، هر یک  ا آ(    8 4‌

32 طریق مختلف پر شوند.  به
کلمات مورد نظر: تعداد 

Joò ®ÅH   جواب     32 32 32 32 3( ) �

  کردن خانه‌ها ترتیب پُر  �

که وقتی خانۀ  گفته می‌شود تکرار غیرمجاز است به آن معنا است  ب( وقتی 

32 انتخاب پر شود، خانۀ بعدی با31  سمت راست می‌تواند با هر یک از

انتخاب و خانۀ آخر با30 انتخاب پر می‌شود.

کلمات مورد نظر:  تعداد 
Joò ®ÅH   جواب   32 31 30 �

این  کردیم  شروع  راست  سمت  از  را  خانه‌ها  کردن  پر  این‌که  علت 
است که کلمات فارسی از راست به چپ نوشته می‌شوند. )البته اگه 
از سمت چپ هم شروع کنید به همین جواب‌ها خواهید رسید.(

3 خانه در نظر می‌گیریم  کلمات سه‌حرفی می‌خواهیم لذا ‌4 9  آ( چون 
و چون تکرار حروف مجاز است، خانه‌ها به‌صورت زیر پر می‌شوند:

 کلمات مطلوب   تعداد    5 5 5 125 �

کردیم  گر در خانۀ سمت راست از حرف »س« شروع  یعنی به عنوان مثال ا
کنیم. )دقت کنید که بی‌معنی  در بقیۀ خانه‌ها نیز می‌توانیم از آن استفاده 

بودن کلمۀ ساخته‌شده مهم نیست.(

ببخشید چرا پر کردن خونه‌ها رو از سمت راست شروع کردید؟

3 حرفی مورد نظر وجود  تو این مسئله چون محدودیتی برای کلمات    پاسخ     
نداره از هر طرف که خواستیم می‌تونیم خونه‌ها رو پر کنیم ولی در کلمات فارسی 

همیشه بهتر اینه که از سمت راست، جاهای خالی رو پر کنیم.

ب( چون تکرار حروف مجاز نمی‌باشد، خواهیم داشت:

 �

 کلمات مطلوب  تعداد    5 4 3 60 �

کردیم  استفاده  »س«  حرف  از  مثلًا  راست(  )سمت  اول  خانۀ  در  گر  ا یعنی 
دیگر در خانۀ بعدی نمی‌توان آن را به ‌کار برد )پس 4 حرف باقی می‌مونه( و 
کردیم در خانۀ سوم دیگر مجاز  گر در خانۀ دوم مثلًا از حرف »ع« استفاده  ا

به استفاده از آن نیستیم )پس 3 حرف باقی می‌مونه(.

نظر  در  خانه  سه  پس  است،  سه‌حرفی  نظر  مورد  کلمۀ  چون    0 5‌
می‌گیریم و چون شروع کلمه باید با حرف نقطه‌دار باشد، خانۀ سمت راست 
به دو طریق می‌تواند پر شود )حروف »ت« یا »ن«(. از طرفی تکرار حروف 
از  یکی  باید  چون  می‌شود  پُر  حالت   4 به  وسط  خانه  پس  است  غیرمجاز 
)ما »ت«  بزنیم  اول استفاده شده خط  که در خانۀ  را   حروف »ت« و »ن« 

رو خط زدیم(

 �
کلمات مطلوب   تعداد    2 4 3 24 �

کلمۀ چهارحرفی می‌خواهیم پس چهار خانه می‌کشیم: ‌5 1  چون 
�

  کلمات مورد نظر  تعداد     6 5 4 3 360 �
کلمۀ سه‌حرفی مورد نظر است لذا سه خانه می‌کشیم. خانۀ  ‌5 2  چون 
اول )سمت راست( فقط با یک حالت پر می‌شود )حرف »س«( و خانۀ آخر 
)سمت چپ( نیز فقط به یک طریق پر می‌شود )حرف »ن«( و خانۀ وسط به 
چهار طریق می‌تواند پر شود )یکی از حروف م، ه، ت، ا( پس خواهیم داشت:

 کلمات مورد نظر  تعداد    1 4 1 4 �

بار  از هر حرف فقط یک  که  ‌5 3  پنج خانه می‌کشیم و دقت می‌کنیم 
کرد )تکرار حروف غیرمجازه( یعنی خواهیم داشت: می‌توان استفاده 

�

  کلمات5 حرفی  تعداد      8 7 6 5 4 6720 �
حالت  یک  فقط  چپ  سمت  حرف  برای  می‌کشیم.  خانه  چهار    4 5‌
( و برای بقیۀ خانه‌ها به‌صورت زیر، انتخاب خواهیم داشت: T داریم )حرف

 کلمات مورد نظر تعداد      1 7 6 5 210�
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‌5 5  خانه‌های اول و آخر هر کدام فقط به یک طریق پر می‌شوند )هر کدام 
یک حالت دارند( و می‌توان چنین نوشت:

 کلمات موردنظر تعداد      1 6 5 1 30

نظر  در  خانه  پنج  پس  است،  پنج‌رقمی  نظر  مورد  عدد  چون  آ(   6 5‌
می‌گیریم. چون در این مسئله محدودیتی نداریم )شرطی مانند زوج بودن، 
را  کردن خانه‌ها  پر  نشده( پس  ذکر  در صورت مسئله  و غیره  بودن  فرد 
صفر  با  نمی‌تواند  خانه  این  می‌دانیم  می‌کنیم.  شروع  چپ  سمت  خانۀ  از 
4 طریق می‌تواند پر شود  ع نمیشن( پس به شروع شود )اعداد با صفر شرو
تکرار  )چون  شوند  پر  طریق   5 به می‌توانند  همگی  بعدی،  خانه‌های  ولی 

مجازه و از صفر در خونه‌های دیگه می‌توانیم استفاده کنیم(:
تعداد اعداد مطلوب:

      4 5 5 5 5 2500 �

گفته شد  که  ب( پنج خانه را در نظر می‌گیریم. خانۀ سمت چپ همان‌طور 
4 طریق پر شود و چون تکرار مجاز نیست خانۀ بعدی می‌تواند  می‌تواند به
4 طریق پر شود )عددی که با اون، خونۀ سمت چپ رو پر کردیم حذف میشه(   به

به همین ترتیب در هر مرحله، یک عدد باید حذف شود:
تعداد اعداد مطلوب:

      4 4 3 2 1 96 �

‌5 7 چون عدد مورد نظر پنج‌رقمی است، پنج خانه می‌کشیم که به‌صورت 
زیر پر می‌شوند.

تعداد اعداد مورد نظر: 
     5 4 3 2 1 120 �

)زیرا  کم شده است  انتخاب‌ها یکی  تعداد  از  که در هر مرحله،  کنید  دقت 
تکرار مجاز نیست(.

‌5 8 برای عدد سه‌رقمی مطلوب، سه خانه در نظر می‌گیریم:

    5 4 3 60 تعداد اعداد مطلوب:  �

‌5 9 چون عدد چهار رقمی است پس چهار خانه می‌کشیم. خانۀ سمت 
بقیۀ  و   ) 2 )عدد می‌شود  پر  حالت  یک  به  فقط  مسئله  صورت  طبق  چپ 

خانه‌ها به‌صورت زیر پر می‌شوند:
     1 4 3 2 24 تعداد اعداد مورد نظر:  �

‌6 0 برای عدد سه‌رقمی مذکور، سه خانه می‌کشیم خانۀ سمت چپ فقط 
می‌تواند به یک حالت پر شود )عدد سه( خانۀ سمت راست )یکان( نیز فقط 
می‌تواند به یک حالت پر شود )عدد هشت( پس برای خانۀ وسط سه انتخاب 

( یعنی می‌توان نوشت: 6 یا 4 ، خواهیم داشت )یکی از اعداد2

   1 3 1 3 تعداد اعداد مورد نظر : �

‌6 1 چون عدد پنج‌رقمی می‌خواهیم پنج خانه می‌کشیم. دو خانۀ سمت 
کدام فقط به یک حالت امکان پر شدن دارند، زیرا هر یک از این دو  چپ هر 
خانه قبلًا با یک عدد پر شده است. سه خانۀ باقی‌مانده هر کدام به10 حالت 

( لذا می‌توان چنین نوشت: 9 مختلف می‌توانند پر شوند )اعداد0تا

�

Joò ®ÅH   تعداد اعداد مورد نظر     1 1 10 10 10 1000 �

که تکرار غیرمجاز است، سه خانۀ  گر در صورت مسئله ذکر می‌شد  ا
سمت راست )سه رقم راست عدد( به‌صورت زیر پر می‌شدند:

Joò ®ÅH  �

 تعداد اعداد مورد نظر     1 1 8 7 6 336 � 

2 انتخاب برای یکان  آ( برای زوج بودن عدد سه‌رقمی مورد نظر،  2 6‌
(، پس: 8 6 یا داریم )عدد

�
   4 3 2 24 تعداد اعداد مورد نظر : �

(، پس: 7 5 یا ، 3 ب( برای اول بودن یکان نیز 3 انتخاب داریم )اعداد

�
    4 3 3 36 تعداد اعداد مورد نظر : �

‌6 3 چون عدد مطلوب سه‌رقمی است، سه خانه می‌کشیم و چون تکرار 
مجاز است هر خانه می‌تواند به پنج طریق پر شود، بنابراین داریم:

   5 5 5 125 تعداد اعداد مورد نظر : �

‌6 4 چون عدد مطلوب چهار رقمی است، پس چهار خانه می‌کشیم. 
 3 6 پر شود )پس یا 4 ، 2 خانۀ سمت راست )یکان( فقط می‌تواند با ارقام
کدام می‌توانند  حالت داریم( ولی چون تکرار مجاز است خانه‌های دیگر هر 

به پنج طریق پر شوند:

    3 5 5 5 375 تعداد اعداد مورد نظر : �

‌6 5 عدد مورد نظر دو رقمی است، پس دو خانه در نظر می‌گیریم. در خانۀ 
کنیم )چون  7 استفاده  از اعداد 1 و یا سمت راست )یکان( فقط می‌توانیم 
کدام از پنج عدد داده‌شده  عدد باید فرد باشه( ولی در خانۀ سمت چپ از هر 

می‌توانیم استفاده کنیم )تکرار مجاز است(:

  2 5 10 تعداد اعداد مطلوب : �
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از300  باید بزرگ‌تر  سه خانه در نظر می‌گیریم. چون عدد مورد نظر   6 6‌
5 استفاده  یا 4 ، 3 باشد، در خانۀ سمت چپ )صدگان( می‌توانیم فقط از اعداد
کنیم )3 حالت( و چون تکرار غیرمجاز است، خانه‌های بعدی به پنج حالت و 

چهار حالت پر می‌شوند.

� 
   3 5 4 تعداد اعداد مورد نظر ‌:60 �

2000 رقم سمت چپش  که عدد چهار رقمی بزرگ‌تر از کنید  ‌6 7 دقت 
این  در  )چون  باشد  بیش‌تر  یا  2 می‌تواند ولی  باشد  صفر  یا   1 نمی‌تواند 
( )3 ، ( )2 خانه‌های ولی  میشن(  ساخته   2000 از  بزرگ‌تر  اعداد  حالت‌ها 

شوند  پر  طریق   5 به می‌توانند  کدام  هر  و  ندارند  محدودیتی  هیچ  ( )4 و
)همۀ رقم‌ها میتونن استفاده بشن( لذا طبق اصل ضرب خواهیم داشت:

    4 5 5 5 500 تعداد اعداد مورد نظر:  �

5 باشد.  ‌6 8 آ( می‌دانیم عددی مضرب5 است که رقم یکان آن صفر یا
5 پر می‌شود و چون تکرار  پس خانۀ سمت راست به دو طریق یعنی با 0 یا
5 طریق پر می‌شود زیرا صفر نمی‌تواند  ارقام مجاز است خانۀ سمت چپ به
گیرد )اعداد با صفر شروع نمی‌شوند( و درنهایت خانۀ وسط به 6  در آن قرار 
حالت پُر می‌شود چون می‌توانیم از تمام ارقام برای پُر کردنش استفاده کنیم:

تعداد اعداد مطلوب: 

   2 5 6 60 �

راست( می‌تواند  )سمت  یکان  رقم  پس  باشد  زوج  باید  نظر  مورد  عدد  ب( 
که سه حالت می‌باشد و چون تکرار مجاز  4 پر شود  یا 2 با یکی از اعداد0،
در  نمی‌تواند  صفر  چون  می‌شود،  پر  حالت   5 به چپ  سمت  خانۀ  است، 

گیرد. پس داریم: آن قرار 
تعداد اعداد مطلوب :

    3 5 6 90 �

5 باشد  که رقم یکان آن صفر یا ‌6 9 آ( می‌دانیم عددی مضرب5 است 
گانه  جدا را  حالت‌ها  این  از  یک  هر  باید  نیست  مجاز  ارقام  تکرار  چون  و 

کنیم: بررسی 

  رقم یکان صفر باشد: در این حالت خانۀ سمت راست فقط عدد    حالت اول  

صفر می‌تواند باشد، پس به یک حالت پر می‌شود و چون تکرار مجاز نیست، 
4 طریق پر می‌شود )از هر رقم  5 طریق و خانۀ وسط به خانۀ سمت چپ به

کرد(. فقط یک ‌بار می‌توان استفاده 

   1 5 4 20 �

 5   رقم یکان 5 باشد: در این حالت خانۀ سمت راست فقط با عدد    حالت دوم  

4 حالت   پر می‌شود )1حالت( و چون تکرار غیرمجاز است خانۀ سمت چپ به
پر می‌شود )چون 5 و صفر نمیتونن در این خونه قرار بگیرن( و خانۀ وسط به 
4طریق می‌تواند پر شود )چون از بین6 عدد داده‌شده دو عدد در خانۀ سمت 

چپ و راست قرار گرفته‌اند( پس داریم:

   1 4 4 16 �

20 16 36  طبق اصل جمع، تعداد کل اعداد مورد نظر عبارت است از: 
که یکان آن زوج باشد )در این‌جا یکان فقط  ب( می‌دانیم عددی زوج است 
میتونه 0، 2یا 4 رو اختیار کنه( و چون تکرار ارقام غیرمجاز است دو حالت 

در نظر می‌گیریم:

فقط  راست  سمت  خانۀ  حالت  این  در  باشد:  صفر  یکان   رقم     اول  حالت     

می‌تواند صفر باشد )1 حالت داریم( و چون تکرار غیرمجاز است، خانۀ سمت 
طریق پر می‌شود؛ یعنی داریم: 4 5 طریق و خانۀ وسط به چپ به

   1 5 4 20 �

فقط  راست  سمت  خانۀ  حالت  این  در  باشد:   4 یا   2 یکان   رقم  دوم     حالت 

خانۀ  است،  غیرمجاز  تکرار  چون  و  داریم(  حالت   2( باشد   4 یا می‌تواند2
4 طریق پر می‌شود )چون از صفر و عدد قرار داده‌شده در  سمت چپ به
4 طریق پر می‌شود  خونۀ سمت راست نمیشه استفاده کرد( و خانۀ وسطی به
)چون از 6 عدد داده‌شده، دو عدد در خونه‌های سمت چپ و راست استفاده 

شدن(، پس داریم:

   2 4 4 32 �

کل اعداد مورد نظر عبارت است از: حال طبق اصل جمع، تعداد 
20 32 52  �

Joò ®ÅH  � 0 7‌

تعداد اعداد مورد نظر    5 4 3 60 �
1 7‌

Joò ®ÅH  �

 تعداد اعداد مطلوب    4 3 2 2 48 �

‌7 2 آ(
Joò ®ÅH  تعداد اعداد مطلوب    4 3 2 24 � 

تعداد اعداد مطلوب    4 3 2 24 �
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ب(

Joò ®ÅH  �

تعداد اعداد مطلوب    5 5 1 25  �

‌7 3  چون عدد مطلوب سه‌رقمی است، سه خانه می‌کشیم. در این سؤال، 
ارقام مشخص به ما داده نشده‌اند پس ارقام را از 0 تا 9 در نظر می‌گیریم. طبق 
صورت مسئله دهگان )خانۀ وسط( باید عددی اول باشد پس این خانه به 
( و چون تکرار غیرمجاز است  7 5 و ، 3 ، چهار طریق می‌تواند پر شود )اعداد2
8 طریق پر می‌شود  و اعداد نمی‌توانند با صفر شروع شوند خانۀ سمت چپ به
اما صفر در خانۀ سمت راست )یکان( می‌تواند واقع شود پس خانۀ سمت راست 
( دو تای  9 10عددی که در اختیار داریم )0 تا 8 طریق پر می‌شود. زیرا از نیز به

تا باقی می‌ماند. 8 آن‌ها را در خانه‌های وسط و چپ استفاده کرده‌ایم پس

 تعداد اعداد مطلوب    4 8 8 256 �

7 ، 5 ، 3 ‌7 4  به جای ستارۀ سمت چپ می‌توان هر یک از اعداد1،
را قرار داد )پنج حالت داریم( و به جای ستارۀ سمت راست می‌توان   9 یا
)چهار حالت داریم، زیرا صفر  8 را قرار داد  6 و یا ، 4 ، 2 هر یک از اعداد
9 را  9 عدد از1 تا در شماره‌گذاری لحاظ نمیشه( و به جای بقیۀ ستاره‌ها
می‌توان قرار داد )چون تکرار ارقام مجازه( که در این صورت خواهیم داشت:

�

  ک‌ها کل پلا  تعداد      5 9 9 9 4 14580 �

کردن  برای پر  چون رقم سمت چپ نمی‌تواند صفر باشد پس  آ(    5 7‌
کردن بقیۀ خانه‌های  (. هم‌چنین برای پر  9 آن9 انتخاب داریم )اعداد1 تا
پر  برای  است(.  مجاز  تکرار  )چون  داریم  انتخاب  و10  به ‌ترتیب10  اعداد 
حروف  زیرا  داریم،  انتخاب   32 چپ( )سمت  حروف  خانۀ  اولین  کردن 
 32 نیز بعدی  حرف  خانۀ  کردن  پر  برای  و  می‌باشد  تا  فارسی32 الفبای 
کنیم(. لذا داریم: انتخاب داریم )چون از حرف قبلی هم می‌توانیم استفاده 

Joò ®ÅH   �
کارت‌های پرسنلی  تعداد     9 32 32 10 10 �
 ب( چون تکرار حروف و ارقام مجاز نیست در هر مرحله، یکی از تعداد انتخاب‌ها 

کم می‌کنیم: را 
Joò ®ÅH  �

کارت‌های پرسنلی  تعداد     9 32 31 9 8 �

کنید که خانۀ اول  برای پر کردن سه خانۀ اعداد به این مطلب توجه 
(. خانۀ بعدی  9 9 طریق پر می‌شود )یعنی اعداد1 تا )سمت چپ( به
در  یکی  موجود  عدد  از10  )زیرا  9 طریق پر می‌شود  اعداد هم به
8 طریق پر می‌شود  خونۀ اول استفاده شده است( و خانۀ آخر نیز به
)چون از 10 عدد موجود دو تاشون در خانه‌های قبلی استفاده شدن(.

‌7 6 از اصل جمع استفاده می‌کنیم. چون مدیرعامل می‌تواند فقط یک 
 تعداد حالت‌ها  12 8 20 کند: � B انتخاب  A یا گروه نفر را از 

گروه ‌7 7 در این قسمت، مدیرعامل می‌تواند به 12 طریق یک نفر را از 
کند. پس با استفاده از اصل  B انتخاب  گروه A و به 8 طریق یک نفر را از 
 تعداد حالت‌ها   12 8 96 ضرب چنین می‌نویسیم: �

‌7 8  نادرست است. زیرا:

 ( !) ( )
!

( !) !3 3 2 1 6 36
9 9 8 7 3 2 1

3 9
2 2 2
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‌7 9 درست است. زیرا:
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‌8 0 نادرست است، زیرا:

 
8
4

8 7 6 5 4
4 1680
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8
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! !

     
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




  �

دارد،  کتوریل  فا که  را  طبیعی  عدد  یک  وقتی  زیرا  است.  درست   1 8‌
کتوریل را قرار دهیم. باز می‌کنیم، هر جا متوقف می‌شویم باید علامت فا

� 2 8‌

   تعداد عددهای مطلوب   1 4 3 12 �

 3 8‌

 تعداد عددهای مطلوب    6 6 6 216 �
4 8‌

 تعداد عددهای مطلوب � 

    5 4 3 1 60 �
�

� 5 8‌
 تعداد کلمات مطلوب    3 4 5 60

!6 هم  گیرند. مقدار کنار هم قرار  ‌8 6 این افراد به!6 طریق می‌توانند 
برابر با 720 می‌باشد.

C( , ) !
( )! ! !5 5 5
5 5 5

1
0

1
1 1

 
   ‌8 7 1، زیرا:�

کنار  کتاب‌ها می‌خواهیم آن‌ها را در قفسه  ‌8 8 60 چون پس از انتخاب 
هم قرار دهیم، پس ترتیب انتخاب‌ها مهم است، لذا داریم: 

P( , ) !
( )!

!
!

5 3 5
5 3

5 4 3 2
2

60

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